

Erdei tanúzás

Az avaron hangosan kop-pantak a lehulló makkok. Az erdei út mellett két idős ember metszőollóval hüvelykújjnyi vastag gallyakat vágott a kidöntött akácfaik koronájából. Velem szemben egy baltás ember közelített határozott léptekkel, s parancsoló arc-kifejezéssel.

— Jöjjön velem — szólított meg köszönés helyett, én meg követtem, mintha muszáj lett volna. A két metszőollós öreg felé tartottunk, akik közelédésünk láttán egy pillanatra megtorpantak a gyűjtőgető munkában. A baltás ember menet közben valami olyasmit emlegetett, hogy ő keserves kínok között egymaga kénytelen döntögetni a magasfeszültségű távvezeték útjába eső fákat, mások meg cipelik el, másszóval lopják.

Ekkor értettem meg, miért is hívott magával a baltás ember. Tanúnak! Csakhogy másképpen fordult a kocka. A két nyugdíjas bányász csaknem esküvére fogta, hogy hozzá sem nyúlt a kivágott fához, a gallyat meg tán csak elvihetik — kérdez-

ték, de ha nem, hát úgy is jó.

— Ilyenkor jönnek a gallyakért, de két álló hétig kerestünk embereket hiába, akik részesedésért kivágják a fákat — horkan fel a baltás ember, mire a két nyugdíjas nyomban jelentkezett.

— Holnap reggel itt leszünk — mondták, de mellesleg azt is megsúgták, ki húzta a bokor tövébe a már kivágott fatörzseket.

A baltás ember haragja is lecsillapodott az önként jelentkező nyugdíjasok szolgálattétele után.

— Jó, rendben van, megérdemled mik a feltételek, aztán jöhetnek fát vágni — hallottam még, miközben az erdő felé tartottam gombázni. Visszafelé jövet — pedig másfél óra is eltelhetett azóta, hogy elváltunk, még mindig együtt voltak a baltás meg a két metszőollós ember. Egykorúak lehettek, s egészen belemelegedtek a beszélgetésbe, pedig már a nap is elbújt a hegy mögött. Így minősültem át tolvajlás tanújából önkéntes munkára jelentkező nyugdíjasok tanújává. —góg—

Nem veszne kárba a ráfordított energia

Sokat fordít ebben az esztendőben munkavédelmi, egészségügyi beruházásokra a Tatabányai Szénbányászati Tröszt.

Igen sokat tettek például a bányák szellőztetésének megjavításáért. Jelenleg már több mint 22 ezer folyóméter szellőztető cső áll az üzemek rendelkezésére, és 338 darab csőventillátor is működik.

Az új szellőztetési szabályok feldolgozására nagy figyelmet fordítanak.

A szellőztetésen kívül a metán ellenőrzésének fokozása áll évek óta előtérben. Számos új műszerrel gyarapodott a trösztnél a sújtólég ellenőrzéséhez szükséges műszer állomány.

Tovább folytatták ebben az esztendőben a szénporvédelmi munkákat is. Azokban az aknában, ahol nagy szénpor halmozódik fel, megkezdték a ködzáras robbantás alkalmazását. A tröszt szénporvédelmi laboratóriuma már mér-

ni tudja a porkiüledés intenzitását, a szénpor robbanékonyági, fizikai és kémiai paramétereit. A mérések eredményeit minden esetben közlik az üzemekkel, hogy ott a szükséges intézkedéseket megtehesék. A vízvédelmet is tovább folytatják.

Ennek a nagy erőfeszítésnek az eredménye azonban korántsem mutatkozik meg ilyen mértékben a munkahelyeken.

Változtatlanul sok a szabálytalanság, a technológiai előírások megszegése.

Visszatérő jelenség a munkahelyek hiányos biztosítása főtűzés, feszítés, hosszúfeszítés, középtámfázás, oldalbélés elhanyagolása. A nemrég ellenőrzött munkahelyek 15—20 százalékát ilyen hibák miatt kellett leállítani — állapította meg a bányászszakszervezet trösztbizottságának munkavédelmi bizottsága. A VII-es akna alapközléjének sáros, vizes voltát jogosan kifogásolta az ellenőrzés, mint ahogy nem tartotta megfelelőnek a VIII-as aknai szénporvédelmet sem.

Mindezekből arra kell következtetni, hogy a nagy munkavédelmi programok végrehajtásán kívül, sokkal nagyobb gondot kell fordítani a részletekre is, a munkahelyeken folyó munka minőségére. A második negyedévben nőtt a balesetek száma és a súlyosság is nagyobb. Az elégtelen biztosítás következtében sok a közetomlás okozta baleset, és

változtatlanul az első helyen áll a szállításhoz előforduló balesetek gyakorisága.

Mindezek nemcsak a fegyvellemmel függnek össze, de a szakmai felkészültséggel is. És, amíg ezeken a területeken az üzemekben nem történik változás a nagy anyagi befektetés a biztonságtechnikára meg-

javítására, hathatós változás nem hoz.

Az üzemek felelős vezetői például — százszor is elhangzott ez a vád már — még mindig ritkán vesznek részt a balesetek hatósági kivizsgálásában, holott erre a szakszervezet mindig felhívja a figyelmüket.

A legtöbb üzemben nem vizsgálják meg az 1—3 nap alatt gyógyuló balesetek okait sem,

márpedig sok az ilyen könnyebb sérülés és ebből is lehet következtetéseket levonni. A szabálytalan munkavégzés okozta balesetnek sincsen megfelelő fegyelmelési következménye. Ugy tartják: ügyis megsérült, és még vonják felelősségre is! (?)

Sokat tesz az általános biztonság javítása érdekében a Kerületi Bányaműszaki Felügyelőség. Gyakran tartanak komplex ellenőrzéseket, s ilyenkor azt is megvizsgálják, mennyiben tesz eleget az üzemvezető azoknak a feladatoknak, amelyek a területen a hatáskörébe tartoznak. A következetes vizsgálat eredménye volt ez évben a XII/a akna bányabiztonságának, a fegyvellemnek a megszüntetése, de hasonló fejlődés mérték le a XI-es aknában is.

A szakszervezeti trösztbizottság és az alapszervezetek negyedévről negyedévre új munkavédelmi órhálózatot építenek ki, javaslataikkal segítenek feltárni a baleseti forrásokat. Munkavédelmi kiállításokat rendeznek ahol felhasználják a szemléltetés eszközeit. A nevelő munka az általános biztonság javítását célozná, de az eredmény még nem kielégítő. A bányabiztonság növelését szolgáló millióknak pedig minden területen vissza kellene térülni: ehhez azonban arra lenne szükség, hogy a műszaki vezetők még nagyobb figyelmet fordítsanak erre a fontos területre.

Ahol betegség esetén is megbízható támasz lehet a termelőszövetkezet

Kirándulások helyett táppénzfizetés

Termelőszövetkezeti parasztágunk gyakran sérelmezi, hogy a közös gazdaságok szociális juttatásai elmaradnak attól a gondoskodástól, melyben az ipari dolgozók részesülnek. Ez való igaz, s egyelőre még nem mondhatunk biztosat arról, mikor lesz ezen a téren változás. A termelőszövetkezet közönsége azonban saját erejéből is sokat segíthet a jelenlegi helyzetben.

A nyugdíjak rendszeres kiadását megvárva számos termelőszövetkezetében bevezették. Dadon pedig a betegekkel való gondoskodásban történt messzemenő intézkedés.

Módosították az alapszabályt

Közel két esztendeje annak, hogy a dadi Aranykálász Termelőszövetkezet közgyűlése elhatározta: bevezeti a táppénz fizetését. De nem a termelőszövetkezet mint a alapszabálya által javasolt formában, hanem összességében az ipari dolgozók táppénz részesedéséhez hasonlóan.

Ugyanezen a közgyűlésen a táppénzre jogosultság feltételeit is megszabták. Betegség esetén csak az a tsz tag számíthat táppénzre, aki a megelőző két esztendőben rendszeresen részt vett a közös munkában és teljesítette az előírt — férfiaknál 120, nőknél 80 — munkaegységet.

Táppénzt annak fizetnek, aki 8 napnál többet tölt betegállományban. Ekkor a betegség nyolcadik napjától

kezdődően az előző évi átlagkeresetének 65 százalékát kapja táppénzként a tsz tag. Így fizettek ki Borodénkö Szaniszló futurásnak két és fél hónapra 3078 forint táppénzt.

Évi 44 000 forint

Ha a betegség huzamosabb ideig tart, akkor a termelőszövetkezet részfizetéseket is eszközölhet, nehogy anyagi gondok nehezítsék a beteg felgyógyulását.

Szólósi András brigádvezető az év eleje óta betegállományos. Ezért számára már több részletben utaltak ki táppénzt. Legutóbb, a június 1- augusztus 31-ig terjedő időszakra 3238 forintot kapott.

Téli időben is fizetik az átlagkereset 65 százalékát annak a megbetegedett szövetkezeti tagnak, aki korábban ilyenkor is rendszeresen részt vett a munkában.

Akit üzemi baleset ér, napi 20 forint táppénzt kap az SZTK-tól. Ha azonban ez a 20 forint nem teszi ki az előző év egy napjára jutó átlagkeresetének 65 százalékát, akkor a termelőszövetkezet ezt a pénzt is kiegészíti.

A táppénz fizetést a közös gazdaság a szociális és kulturális alap terhére eszközli. Általában évi 44 000 forintot tartálékol erre a célra. Ebből tavaly ténylegesen csak 36 000 forintot fordított táppénzre.

Kellő szigorral

A megbetegedett tagnak juttatott táppénz összege igen jelentős. Eppen ezért a kö-

zösség tagjai vigyáznak arra, nehogy valaki visszaéljen a betegállománnyal. Táppénzben természetesen csak azt részesítik, akit a körzeti orvos betegállományba vesz de a táppénz-részesedésnek feltétele az is, hogy az illető odahaza se dolgozzék. Hiszen aki a konyhakertjében, vagy a háztájiban meg tudja művelni a földet, hasonló munkát a közösen is elvégezhet.

A dadi termelőszövetkezetnek igen sok az idős dolgozója. S mert a betegségek egyre s korral jár, számukra nagy megnyugvást jelent a fizetett betegállomány. Sokkal jobban örülnek ennek, mintha a szociális és kulturális alap jórészt kirándulásokra költenék. S amint az elmúlt, közel két esztendő táppénz kifizetései igazolják, érdemes volt fontolóra venni, miként lehet saját erőből is kedvezőbb szociális körülményeket nyújtani a közösségnek.

Szandi Anna

Hatásos volt a bírálathatóság

Alaposan elemezte a közelmúltban a járási tanács a bányai községi tanács testületi tevékenységét. Az elemzés során leszűrt tapasztalatok alapján több javaslatot tettek a munka színvonalának, ha-

tékonyosságának fokozására. Mint a most lezajlott ellenőrzés megmutatta, az államhatalom banai testületének irányítói megszívlelték a javaslatokat, s javítottak munkafeladataikon.

Igy például most már biztosítják, hogy a tanácsulésnek a végrehajtó bizottságot érintő határozatait a vb ülésén külön meg tárgyalják, s itt döntések születnek a konkrét végrehajtás módjáról. Valamennyi tanácsulési határozatot írásban eljuttatják a tanács tagokhoz, hogy azokat a lakosság körében ismertetni tudják. A tanács vezetői és dolgozói rendszeresebben és gondosabban tanulmányozzák a megjelenő szabályokat, s ezeket fokozottabban figyelembe veszik az egyes intézkedések elhatárolásakor. Ugyancsak a felsőbb szerv javaslata nyomán megjavították a munka megosztását a tanács vezetői között, s a végrehajtó bizottság titkára most már jobban részt vesz a szervezési teendők ellátásában. Mindez azt mutatja, hogy eredményekkel jár a komáromi járási tanácsnak az a törekvése, hogy rendszeresen megvizsgálja és átfogóan értékeli az alsóbb tanácsok tevékenységét.

Figyelem!

Kérjük a lakosságot, hogy a

tisztításra beadott ruháit

a vállálóhelyekről kiváltani szíveskedjenek, mert hely-

szüke miatt a további tárolást megoldani nem tudjuk.

A most beadott ruhatisztítást és festést 10—12 nap alatt végezzük el

Komáromi Vegyes Ktsz

Diákok a földeken

A tatabányai Eötvös Gimnázium diákjai a szomódi tsz földjein töltötték a hét végét. A hatszázötven diák ma fejezte be négy napos munkáját a sárgarépaföldeken. Olyan nagy volt a kedv, hogy még a tornából felmentettek sem húz-

ták ki magukat a munkából, s alig maradt valaki hírmondónak az iskolában, a kollégiumban.

A diákok keresetüket kirándulásra, egyéni célokra használják fel.